

# BABILONIA

ORGAN PENTRU RIDICAREA MORALULUI MUNCITORILOR INTELLECTUALI și MANUALI din DOBROGEA

Anule uri după învoială  
Manuscrisele nepublicate se ard  
Scrisorile nefrancate se refuză

DIRECTOR: BORIS ECONOMU  
Redacția și administrația  
Constanța str Banul Mihalcea 75

Abonamentul anual lei 300  
Pentru șomeri pe jumătate  
Autorități și Instituțiuni dublu

## Cuvânt înainte

Omenirea a mai trecut prin babilonia de felul acesta, prin care trecem azi. Incartea sfântă a experiențelor omenirii de milenii ce am. „ Biblia ” Jâm prima dată de cuvântul „ Babilon „ haos - - harababura - amestec - nimic la locul lui etc. Mai cunoaștem babilonia medievală, din care omul s'a scuturat dârz. Ne a fost dat nouă generație de sacrificiu, să trăim în a treia babilonia - azi - Total s'a zdruncinat, toate închețurile sociale pârâie, făcând loc la enorme prăpăstii morale, și economice, prăpăstii, care trebuiesc umplute, ca trecerea sa fie liberă și ușoară. Nestimatele comori ce le posedam; cinstea, prietenia, încrederea, credința strămoșeană, iubirea, într un cuvânt baza morală s'a dus - - Ferocitatea animalică, egoismul orb, ura inversunată, minciuna, înșelăciunea reciprocă, azi tronează! Omul a devenit fiară. Purtații rămurii de maslin, făuritorii păcii, stau și privesc nedumeriți.

În numele iubirii se comit crime! Ultimul neot discută despre existența lui Dumnezeu! Bisericele sunt goale, cărciumile pline. Sărăcie, haos în toate, dar luxul crește! Toți ne-am dezorientat, am pierdut moralul, am răstăcut drumul! Sufără araganul de patimi, sufără duhul rău al distrugerii. - Putem să cu brațele încruciate și să privim năruirea socială? Nu! - Drumuri drepte și netede suni berechet, să le căutăm. - Să punem ordine întâi și întâi, în familie, școală, biserică comerț, industrie, agricultură, să le ridicăm moralul. Economie până la avarie. Jos cu luxul-turbatul! Inapoi spre ordine, economii și iubirea cre dinței, altfel vă fi vai, vai de noi!

In codrul celor expuse mai sus, Ziarul își pune coloanele la dispoziția oricărui om cu suflet la cap și dornic de propășire a semenilor săi. - Cu Dumnezeu înainte!

B. Economu

## FOILETON

Din partea unui vechiu publicist, primim povestea „ Părintele Plasă „. Autorul e bun psiholog și bun cunosător al societății. Fiind cu mult fălc, îi dăm loc:

### PĂRINTELE PLASA.

Cu mult înainte de delimitarea pământului 1864), în unul din satele țării noastre din sora munți, rămăsese fără părinte un băiețuș cu porecla Chifbuș. Crescuse, din ușă, în ușă, de săteni ajunse la vârstă de 9 ani, și sora a plătit costul de mămăligă și se duse spre piață oile de clătîn ( adunătură ). - platal Maica Domnului, că e mai milostiv! Vorbă să fie, - la omul o mitoră, dacă lupul nu va lua ureo Oate. Chifbușul, dela luarea zăpezii, până după Sf. Ni-

colae, păzea oile prin preajma satului, și după 5 ani, avea și el 5 oi ale sale.

Într-una din zile, pe când adăpă oile la un leze, din voia, vede pe marginea apei o bucată dintr-o plasă.

O ia, o înoadă de două părți cu capetele sforei și făcu o trăsă, în care își puse mămăliga și celelalte legume, ce până atunci le făcea într-un ștergărel.

Ori de câte ori mânca, avea grijă, ca dintr-o scoție merindele, așternea plasa, mânca pe plasă, și tot spălând-o frumos - plasa sau trăsă - se făcuse albă ca cănila. - Atunci de mult ținea Chifbușul plasă, că nu ar fi dat-o niminui pe ori cât îi ar fi dat.

Tot mâncând pe plasă, își zise, că acea bucată trebuie săi aducă noroc și seara după ce duse oile flocărul pe la casele lor, - a avut grijă să coară, ca nici odată să nu-lăsa hrana pentru a doua zi, - săh ouănt că la Nenea cu-

lare, nu ar fi găsit pe nimeni a casă, așa că fiecare crezându-l, sa ales cu hrană pentru mai mult de 3 zile.

Pe la cântul cocoșilor, a năpusit satul, luând o cărărușe prin munți, și rădăcindu-se prin păduri, a duso elcum a, duso câtă avut hrană, dar a patra zi sa înhățat de erburi și buruene, ajungând cu jealele zdrențuite pe el, opincile sparte și locmit a șasea zi oăzu spre marea lui bucurie a luminii și cât se poate vecea cu ochiul liber crucea unei monăstiri.

Prin o ultimă forțare, chinul de foame și mori de sete, ajunse istovit cu desăvârșire, la poarta monăstirii, fiind în stare de a trage ulei mărar de capătul sârmei ce punea clopotul în mișcare al părintelui portar.

Întâmplător un călugăr înopotat din vre un sut a lit peste dânsul, Pa ridicat și dus pe brațe în curtea mănăstirii, unde bleșit călugării pe întrecere s'au grăbit a îl dapo, a, brânză, pastram și ceapă, pe care Chifbușul se astrâns

( Urmază )

## Hi, Hi, lamă savahțani?

( Dumnezeu! Meu, Dumnezeu! Meul de ce mai părăsit ) ?

Cu toții ne zbatem în ghearele celei mai cumplite mizerii. Pare că o putere nevăzută ne-a pocuit la moalele capului, de ne am uluit, neștiind încotro să o luăm. - Am pierdut cel mai neprețuit dar; Cinstea! O ducem de dimineața până seara într-o minciună, totul pare că-i o țesătură fină de șnecherii. - Nici vorbă nu mai e de prietenie. - Acest scump și dulce cuvânt aproape nu mai există. - De ce? Fiindcă a dispărut încrederea reciprocă și nefiind ea, nici pomeneală nu poate fi chiar de noțiunea cuvântului „ prietenie “. Orboacăim în întunericul cumplii al necunoscutului. - Funcționarii zgribuliți în strae rupte, cu ciobote desfundate, trec ca niște umbre ce se mistuie în diferite birouri. Pensionarii gârboviți, plâng cu amar ziua fericită de ieri. Lucrații manuali, tremură de frig și foame pe la răspântiile stradelor, holbând ochii în vid.

- Intelctualii, cerșetori în haine negre, întind mâna după o țigară și o bucată de covrig

- Negustorii, căși au mai rămas, înmărmuriți ca stâncă de piatră, stau rezemați de țighele, cu capul înbăcșit de socoteli și iar socotelii curat „ 3 lulele, 3 dughene, capul plin de socotele! ” Mustereii, ioc! La tr ibunale, avocații umbli după vre un înpricinat, ca să poată a-l apara pentru 2-3 poliți Țăranul falnic și fanșos de altă dată, i-s' a mișul grumazul, pare că s'a pâlil de prugal de sus, de l'a văzut pe cel de jos. - Mă rog, o jale și o tristețe peste capetele tuturor de și se pare că orașul a mort și toți asistă la înmormântare! Într-o pace liniște, pustiu nu-i nici o mișcare.

Totul s'acoroază, totul e creț peticat. Măcelăriile pline cucarne, dar mușterii -nu-s. -Pescărie destulă, dar așa de scump, de pare că-i finut în vată și-i hrănit cu limbi de canar. Nimeni nu zice nimic, trec cu capul în jos, oțtează și se reped la siteaca fasolică! Ea-i dulce acum, ea-i nelipsită dela masa tuturor și în fiecare zie post, post zilnic, groaznic și perpetu. Au zburat zilele bune; S'au dus taifasurile - - - Adio Eldorado! Adio! E ora prânzului, ora judecării de apoi! Copii subți la față, stafii viu, zdrențeroși es dela școli, se duc. Unde? La masă, ce masă? Nu-i măcar pâine, de țiertură nici pomeneală! Nu se mai aude răsul argintiu, nu-mai zburdă ingerașii, au înbătrânit, prea, prea de vreme. - Îi petrecem cu ochii, pe acești martiri miei, martiri, care saferă, absolut nevinovați, ispășind greșelile noastre de ieri. - Priviți-i bine, căci ei sunt celățenu, de mâine, Cum îi veți căta și hrăni, așa-i veți avea!

Ți se rupe inimă de jalea lor! Invățătorii lor supti la față, trec ca umbre spre casă, e atâta durere în privirile lor, de ai fi chiar calău, îi vei cruța. -

Pâinea lor e negră, mazăre și ulată cu lăcrimii! Saflă un vânt afurisit a' neșării, nu mai știm ce vrem, Dacă la noi în Constanța, Perla Mării Negre, unde de bine de rău, tot se poate face un cât de mic trafic. Ce trebuie să fie în celelalte târguri? Mă înfior numai când mă gândesc.

Dar leac nu-i? Da, dar surdul ce-i pasă de cele mai dutoase melodii? Poți să-i vorbești orbului de frumusețile naturii? -

Să ne renăștem, și ne reorganizăm, să recăoțăm încrederea reciprocă, să ne înpr iete nim --- Să megem până la avarie cu cheltuelile zilnice. Să nu cumpărăm decât absolut strictul necesar. - Jos cu luxul orbitor! Jos cu apetitivele! ( Pe căra cei de acasă rabdă de foame ). Să ne cârpim zdențele, ca să ne acoperim goliciunea. Nu-i rușine a umbla cârpit, dar cinstit. E mai mare rușine, când ocolești diferite străzi, ca să nu dai cu ochii de acela, de unde ai luat paltonul pe datorie pe când cu cel vechiu, cârpit, puteai petrece încă două ermi. - Să zovărim tiferitele bibere, astrahane și pei scu nre și să ne încălzim, cu blăgoșloiti pielică de miel. Ce nevoie ai de fularul de mătase? ( urmează 2 )





E prea scump... mulțumește-te cu cel de lână. O! te văd, cu mănuși de castor. -- de ce ai dat 400 lei și nu 40,1 de lână? De ce? Te văd cu coșul incarcat de trufoșdale și carne de miel, asta-ți lipsește? Sfidezi sărăcia generală și-ți răzi de cei mulți și flămânzi? -- Cetățene, fii modest și strânge baerile pungii. Ai ratat la o otrină o pălărie de dama cu 500 lei. Cine naiba o va mai cumpăra? O broboadă fine loc de 10 pălării și afurisita de modă nu-o atacă Vine Primăvara; seamănă-ți grăinița cât de mică, cu ceapă, spanac, salată, usturoi, mărar, pătrunjel, dimate, etc. si nu sta mereu cu mâna în buzunar. Știi că economisești 2000-3000 lei pe vară, de ce nu-o faci? Nu-ți fie rușine, munca-i binecuvântată. Deprinde-ți copiii cu muncă și economie feroce. Dispensează-te de tot ce-i desertăciune. Lasă chevronul, lacul, boxul, -tovalul e bun și mai durabil! Să-o dăm dracului stofta de lux, ea-i adusă de mama necuratului.

Abaua-dimia noastră sîrăca, e sănătoasă și durabilă. Femeia să-si croiască și coasă singură, -- Să ardem pe rug ciorăpu de mătase și mantourile înzurzunate, care ne ruinează. -- Ciorăpăria să fie fabricată în casă și să ăvrisim unghiile ascuțite și lustruite, care au uilof igliș, acul și foarfecele. Războiul de țesut să înceapă a fi peocaba de furle a cosei, și atunci fiii siguri că nu vom umbla cu coafele goale și cu genunchii esifi. -- Femeia va întrece prin munca ei pe toși. Așa era noastră e o oroadă nu nestimate pe capul bărbatului. -- Femeia ne poate salva dacă vrea. Ea e păghiu, dela care depinde zlua de mainel înapoi la gospodărie, jos cu zirconoelul Argeanu să intre în joc, căci altfel copiii vor umbla și moi got și mai flămânzi. --

Pune ordine severă și rețerclă în gospodărie. -- Strânge fiul chelnelilor. -- Toți oi cosei la muncă. Cine nu muncește, nu trebuie să mănânce. Numai așa procedând va dispărea Babilonia ce s'a incubat și se lefeste în toate întreprinderile noastre. Nu zic să nu faci politica, fă-o, dar ține bine minte căci -- Boii ara, iar caii mănâncă. --

Toți la muncă, oricari ar fi ea, economi până la jertfă, și vom învinge, căci Dumnezeu nu ne-a potasit, e în ajutorul nostru. -- Noi nu-L mai servim. -- Curoi, traintă și vom învinge, nu numai criza, ci și pe mama crizei! --

BABILONIA:

- Avem, avem, si iar avem:
Carciuni--52.796
Școli ----15.130
Biserici--12.622
Gazane de fabricat alcool 4.022
Mari fabrici de Spirit 246
Consumul anual de alcool de tot felul 17 Miliarde!
Stam bine, nu-i așa?
Așteptam soluții drastice, scrise, sfatuite! E timpul să deschidem ochii!

B. Economu

Ziarul apeleaza calduros catre toti muncitorii din Dobrogea, sa puna mana pe concesiile mari mari absolut practice și rapide, realizabile. Apostolii neamului, slujitorii altarului, slujbasi sfântului plu, gnegustorimea, scriși, sfatuiti, infaptuiti. Așteptam...
ORICE ABONAT, ARE DREPTUL, A FI SERVIT CU O INFORMAȚIE IZOLATĂ, FĂRĂ PLATĂ.

Stimate Doamne Economi, --
Relativ la ultima scrisoare de a vă trimite „ CEVA “, pentru Ziarul ce intenționați a face să apară în localitate, vă afirm în mod sincer, că ținând cu deosebit respect seamă de forța intelectuală cu care sunteți dotați, și vechiu publicist, povestitor - povăstitor cum și de lipsa totală de interes material, de care numai membrii corpului didactic în genere, au dat dovezi, mă simt obligat a vă da ascultare, după cum tot astfel cred că trebuie să vă dea mulți ca mine. -- Față de sentimentele parintești, ce, sunt sigur, că se vor revărsa în sufletul cititorilor ziarului D-voastre, de a cărui colaborare mă bucur, -- Sunt și rărrân încredințat, că numai învătățorimea și preoșimea ne poate salva și duce la liman. -- Dacă, ferească Dumnezeu, ceia ce ru cred, și sarea s'a înpuț, ne-am dus pe copcă! -- Salvarea ne va veni numai prin școală și biserică! --

În așteptarea primului număr, din care să pot extrage concluziile necesare bunei îndrumări -- și în special a expunerii cazurilor, fără ură ori părtinire, indiferent de clasă, rasă, rang, ori starea materială a ramurei sociale ce urmează a fi vizată, îmi permit a vă îndemna să porniți pe calea spinoasă a ziaristicii, bine încredințat, că dupe cum ori-ce popor este dator să-si asculte dascălii, tot astfel tinerile generații vă vor ascultă în viața matură; căci numai prin muncă cinstită, vom putea înfrânge cerbicia sărăciei de azi, botezată „CRIZA „

Nu te știu Stimate D-le. Economi, de a spune, adevărul pe nume, permișându-mi a-ți da un sfat; „ Tot felul de lucruri se găsese, când le cauți, dar suflete rar, rar de tot! “ -- C. Lăzărescu

Pentru ce ?

Pentru ce? kg. grâu costă 2.50, iar o pînă de 950 gr. 5 lei, un coșciț 80 da r. 1 leu 24) bețe de chibrit 3 l. tar 1 kg. poru mb 2 lei? 1 kg. pește 50l. tar 1 kg. carne --20 l. 1 kg. ceapă 6? varză 12 l. 1 kg. zarzavat 5 l. Turcia mînducă zahărul nostru cu 17 l, tar noi cu 33? Lemnele aduse din Bulgaria --sunt mol efine, ca ale noastre? Unii ocupă două funcțiuni, iar alții mor de foame? Cu salariul intră, necurbați, plăteli 800 l. chiriei lunar, azi cu el înjunătățit tot 300 l. -- Alții brate înțezes o fără lucru? Alătea lacrimă, alătea lacrimă, alătea lacrimă și erime? Pentru că-i Babilonia! Așteptăm rețete, îndrumări, îndreptare a nu o să cîștigăm nimic! -- Carele crești, cu insistență holărât și babilonia -- înțitabil, preafin, neolății cu lunile, uități de oameni și Dumnezeu!

Ger cumplt, Dunărea dela Olenița până la Marea înghețată.

SAMANȚA GÂNDACI DE MATASE

Cine dorește să cumpere sămăușă gândaci de mătase, trebuie să trimeadă coștul prin mandat poștal, Camerei de Agricultură, căte gramă dorește. Costul anul gran este de 9 lei. După pri m, țea babilonia se va expediaza pachete de 100 gr. și de 500 gr. -- Cei care au bani dați din anul tre euf, vor țea cu costul prinț'o carte poștală ce țea de sămănta și cîte gramă dorește. Comenzițe se vor țea din timp

BEREA AZUGA Superioara Cauza AOPD

Dufu Muntenu-Croirie Civuila Militre Profes.

MONDEN MODERN MODEST CONSTANȚA GRIVITEI
cmenzile se execufa prompt 48 Oce

EXECUTA FIRME ARTISTICE și are in depozit Vopsele
pentru Pictură, Uleiuri, Pensule, etc

CRANULIS & comp CONSTANTĂ Ștefan-cel-mare,
// D A N U B E C O // S, a
DEDOSIT de CARBUNI CARDIFF COKS VERITABILI ENGLEZEȘTI
PORT; DANA 23-26 (prin Silozuri) Orașo Ștefan cel Mare 131 fost 117
Vanzarea se face și prin D. A. Zumer, Casierul Băncii de Agricultură și Export

ECU Cluj / Central University Library Cluj

E POSIBIL DA!

Ziarele anunță, că economiștii, oamenii ce dețin destinele Țării: -- ză n'islesc un proiect de lege, prin care zahărul se va efțini. Acest prim articol, necesar de o potrivă, bordeiului și castelului, aproape devenise lux! E mai bine mai târziu, decât niciodată. Bucurați-vă copiii, căci veți avea mai multe ciaturi, dacă, dacă -- nu va fi iar, basmaț cu cocoșul roșu -- In orice caz fum este, nu-i degeat și -- vălucarea focului!
Indrăznim a nălițui, că Vișela! de aur, dacă nu se va topi, se va muia, față de enormo mizerie, ce s'a abătut asupra biet ului om. Oare închinătorii Vișela de aur, vor fi mai tari decât vișela? Vom trăi și vom vedea.
Până atunci, copilașii vor duce dorul.

Kalniitsky

Japonia și China

Milioane de oameni se omoară fie și de rasa galbena, sunt însă frații noștri. Europenii și Americanii le spun; astamparati-va, n'ati tras deosecute lectii dela nebulia noastră din 1914? -- Le mai spun: ati capiati, nu va ajunge imensitatea panantului? Ori Creatorul v'a luat mintile? -- Nu si nu, sebat oamenii că orbii. Ce face Liga Națiunilor? -- De ce nu si fiecare la bancuța si ghiondanul lui, Astampăra-te omule, cata-tide ce-ti lipseste si nu te întinde, căci vei pati ca-Nas tradin Hogeia, vei ramane fara plăpoma Tine mintel.

PORUMBUL DE SAMANTA

Cei care au luat dela Camera porumb desamanta în primavara anului 1930 sunt instintati Ca pana la 1 Mart, a. c. trebuie sa l aduca înapoi la Camera. Cei care vor sa l pătneasca in bani pot sa dea 2, si doua zeci lei pe kgr.

ATENȚIUNE

Oratuita pentru plugari -- O carte poștală adresa la noua, in care sa si se spuna ce-l de vandut, sau ce se dorește a se cum gra, este singura cheifuita și osteneala.

Loteria de stat

Colectura principală
P. ȘAPIRA Constanța.
40.000 Câștiguri în bani în sumă de: 240.000.000 lei
Câștig principal 5.000.000 lei.
Cumpărați cu toți bilete de loterie la: --
Ș A P I R A
-- Constanța, --